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I. Do zadarnnr9, 10, 15i 16 postuzy poniiszy schemat poziomow energetycznych atomu wodoru:

n=oo serie widmowe: 1-K, 2-L, 3-M, 4-N, 5-O, 6-P
n=6
n=5 -0,54 eV
n=4 -0,84 eV
n=3 -1,51 eV
n=2 -3,4 eV
n=1 -13,6 eV
Lyman Balmer Paschen  Bracket Pfund Humphreys
Numer serii: 1 2 3 4 5
Il. Do zadan nr 2 i 3 przydatne bedq wartosci z tabel:
Wolfram | Srebro | Cez Rubid | Ztoto | Platyna | Stront | Bar Glin
w Ag Cs Rb Au Pt Sr Ba Al
Praca
wyjscia 4,5eV 4,3eV 1,8eV | 2,2eV | 5,1eV | 5,3eV 2,6eV 2,7eV | 4,3eV
Wdla
metali:
State: Stata Plancka h=6,63x107"Js h=4,14x10"eVs

Jednostka energii

1eV=16x10"

1J=0,62415-10" ev

Predkos¢ Swiatta

C =300 000 km/s

C=3x10%m/s

lll. Przydatne mogq by¢ nastepujgce wzory:

hc

Energia fotonu E = hf wp E = 7 f—czestotliwo$é, A — dtugosc fali

Parametry fotonu wywotujgcego efekt fotoelektryczny:

E=W+E ;

Promien n-tej orbity

Y4 h
Dtugoé¢ fali materii  A=——
mV

fmin= k

2
m=n"r;

Energia n-tej orbity

RC

}\max =W
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ZADANIA:

1.

Zjawiska swiadczqce o korpuskularnej naturze swiatta:
a) Zjawisko fotoelektryczne

b) Interferencja

c) Emisja wymuszona

d) Dyfrakcja

Zaznacz w tabeli metale, w ktdrych zachodzi zjawisko fotoelektryczne, jesli na metal pada swiatto
o0 okreslonej czestotliwosci:

Czestotliwosc¢ [Hz]: rubid stront ztoto

0,5x 10"

1x 10"

1,1x 10"

Whpisz wzor, ktory stuzyt do tego zadania -

Do nazwy metalu dobierz promieniowanie o maksymalnej dtugosci fali, ktére moze wywotac efekt
fotoelektryczny w tym metalu:

1 | CezCs A |[A=234x10""
2 | Glin Al B |A=5,65x10""
3 | Ztoto Au C |A=2,76x10"™

Whpisz wzor, ktory stuzyt do tego zadania -

Ogrzewajac drut dopiero po pewnym czasie zaczyna on $wieci¢, najpierw rozzarza sie do

czerwonosci, a potem do biatosci. Oznacza to, ze:

a) Czestotliwos¢ wysytanego promieniowania jest jedna w danym momencie, ale stale rosnie od
Swiatta czerwonego do biatego.

b) Najbardziej energetyczne promieniowanie wysytane przez ten drut to promieniowanie
odpowiadajgce swiattu biatemu

c) Drut nie moze wysytac Swiatta o czestotliwosci odpowiadajacej Swiattu fioletowemu

d) Gdy $wieci na biato, to znaczy, ze wysyta promieniowanie w zakresie widzialnym o réznej
czestotliwosci od czerwieni do fioletu.

Uzupetnij ponizsze zdania wybierajgc odpowiednie wyrazy z posréd wyrazéw do wyboru:

(wysokiej czestotliwosci / wysokim natezeniu ; foton /drugi elektron ; réwng / wieksza od)

Elektron wybity z powierzchni metalu przez .......ccoevveveveeveeeieicecnn. ma energie
................................................. rdznicy energii uderzajgcej czastki i pracy wyjscia.

Zjawisko fotoelektryczne w danym metalu zachodzi tylko przy odpowiednio ........................
................................ Swiatta.

Uzupetnij ponizsze zdanie wybierajgc odpowiednie wyrazy z posrod wyrazow do wyboru:
(emituje/ pochtania ; sumie / réznicy /co najmniej /doktadnie)

Atom przechodzgc ze stanu wzbudzonego w stan POdStaWOWY ........cccecvececieienesesie e eeeeeeeeens
ENEIZIE TOWNG eocveiveceeiieeeetiereer et ete e et e e e aberaens energii elektronu na orbicie wyjsciowe;j i

energii na orbicie podstawowej.
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7.

8.

W kazdej parze zaznacz, ktéry rodzaj promieniowania ma wiekszg energie:

Wstaw znak < lub

>
Swiatto czerwone Swiatto z6tte
Promieniowanie Roentgena Promieniowanie gamma
Swiatto fioletowe Swiatfo niebieskie
Promieniowanie ultrafioletowe Promieniowanie podczerwone

Uzupetnij ponizsze zdanie wybierajgc odpowiednie wyrazy z posrod wyrazow do wyboru:
(mniejsza / wiekszg ; mniejsza /wieksza)
Dwie rézne prébki metalu oswietlono promieniowaniem ultrafioletowym. Elektrony wybite z

pierwszej probki miaty nizszg energie niz elektrony z drugiej préobki. Oznacza to, ze pierwsza
probka charakteryzuje si€ ......ccovevevivereeveeveeve e s pracg wyjscia oraz ze energia fotonéw

zastosowanego promieniowania byfa ..., Od pracy wyjscia obu prébek.

W kazdej parze wskaz przeskok elektronu, ktéry wymaga pochtfoniecia promieniowania o wiekszej

czestotliwosci:
Wstaw znak < lub >
z orbity 3. na 4. z orbity 2. na 3.
z orbity 2. na 5. z orbity 7. na 10.
z orbity 4. na 10. z orbity 1. na 2.

10. Atom wodoru przeszedt ze stanu wzbudzonego, w ktorym elektron znajdowat sie na czwartej

11.

12.

orbicie, w stan podstawowy, emitujgc mniej niz trzy fotony. Na podstawie schematu poziomdow
energetycznych wskaz z ponizszego zestawu grupy fotondw, ktore mogfty zosta¢ wyemitowane:

Nr grupy fotondw Energia fotonéw Zaznacz X
1 12,76 eV
2 2,56 eV 10,2 eV
3 0,67 eV 12,09 eV
4 1,89 eV 10,87 eV

Uzupetnij ponizsze zdania wstawiajgc odpowiednie wyrazy z posréd wyrazéw do wyboru:
(rozgrzany /chtodniejszy ; kolorowe prazki na czarnym tle/czarne prazki na teczowym tle)

Widmo emisyjne powstaje, kiedy promieniowanie Wysyta .......cccocevvvierneeveencinnecceenen, gaz.

=T ={o Y] o120 o SO

Uzupetnij ponizsze zdania skreslajgc nieprawidtowe wyrazy:

Rozgrzane ciata sg zrédtem fal elektromagnetycznych, ktérych czestotliwosé jest tym wieksza im
nizsza / wyisza jest temperatura ciata. Storice jest zrodtem promieniowania, ktérego widmo jest
ciggte / liniowe.

Zrédtem absorpcyjnego widma liniowego sa atomy chfodnego / rozgrzanego gazu. Uktad prazkow
zalezy od temperatury / rodzaju gazu.
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13. Uzupetnij zdania skreslajgc niewtasciwe liczby i wyrazy:
W atomie wodoru promien czwartej orbity jest 2 /4 / 8 /16 razy mniejszy / wiekszy od
promienia orbity podstawowe;.
Energia elektronu jest na tej orbicie 2 / 4 / 8 /16 razy mniejsza / wieksza w stosunku do orbity
podstawowe;j.

14. Zaznacz zdania prawdziwe(T) i fatszywe (N)
a) Swiatto niebieskie ma mniejsza dtugo$é niz $wiatto z6tte

b) Swiatto czerwone ma mniejszg czestotliwosé niz $wiatto zielone T N
c) Energia fotondow swiatfa fioletowego jest mniejsza niz Swiatfa Z))
czerwonego 9
d) Wszystkie linie w widmie emisyjnym wodoru lezg w zakresie widzialnym d)
e) W widmie emisyjnym wodoru elektrony przeskakujgce na drugg orbite e)
tworzg serie prazkéw swiatta widzialnego f)
f) Kazda linie w widmie tworzg fale elektromagnetyczne o innej dtugosci g)

g) Liczba wybitych elektronéw w zjawisku fotoelektrycznym zalezy od natezenia promieniowania
padajgcego na metal

15. Elektron w atomie wodoru przechodzac z 5. orbity na podstawowg, wyemitowat cztery fotony.
Na podstawie diagramu poziomdéw energetycznych wodoru oblicz i wpisz wartosci energii tych
fotonow :

Energia fotonu [eV]

16. Na ilustracji przedstawiono schematycznie czwartg serie prgzkéw widma pewnego gazu.
Uzupetnij tabele, wpisujgc numer orbity wyjsciowej i docelowej dla kazdego prazka:

D c B A

Prazek A B C D

Orbita wyjsciowa

Orbita docelowa

17. W kazdej parze wskaz to, ktére charakteryzuje sie wiekszg dtugosciq fali materii:

Wstaw znak < lub >
biegacz motocykl
rower samochéd
samolot bocian

Whpisz wzdr, z ktérego wynika rezultat tego zadania -




